

MURASZOMBAT és VIDÉKE

A „Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület“ hivatalos közlönye.

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre 6 kor., fél évre 3 kor., egyes szám 20 fillér.
Előfizetési pénzek és reklamációk
BALKANYI ERNŐ könyvnyomdájába küldendők.

Felélős szerkesztő: Dr. CZIFRÁK JÁNOS.

Kiadó:

A Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület.
MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Kéziratok, levelek s egyéb szerkesztőségi közlemények
lap szerkesztésébe küldendők.

Hirdetési díj: 3 hasábos petítor egyzseri hirdetésnél 20
fillér, többszöri hirdetésnél soronként 12 fillér.
Nyitlert petit sora 50 fill.

Boldog új esztendő!

Az Urnak 1906-ik esztendeje is immár a múlté. Egy esztendőre való homok pergett le az örökkévalóság óráján, s az utolsó porszem eltűnésével, az új év idejét kezdő morzsolgatni...

Egy évvel öregebbek lettünk s most az új esztendő hajnalán vissza tekintünk az elmúlt évre s jó sáfárok módjára számadást csinálunk, hogy rendbe hozott aktákkal kerüljünk bele az új esztendőbe.

A mi szűk és kisvárosi közeletünk elmult esztendéjére vessünk egy röpke pillanatot s idézzük emlékünke az 1906. esztendő rövid történetét.

Az a borulat, mely ma egy esztendeje még hazánk láthatárát sötétítette, erre a mi kis eldugott fészükre is árnyékot vetett. A honfi bánat urajja lelkünket, és elkeseledünk a szomorú idők folyamán. A tavasz meghozta a feltámadást. Mintha lídercz nyomástól szabadult volna lelkünk, úgy lélekeltünk fel a béke nagy hírére. Lassanként elfeledtük a harcot, el a bánatot, s az esztendő legnagyobb része már nyugalomban telt el.

Ezt a nyugalmat fel lehetett volna használni élénkebb közéleti tevékenységre, de fájdalom e tekintetben valami nevezetesen nem jegyezhetünk fel a községünk életéből. Észlelhetők voltak ugyan egyes felcsillanó jelenségei a haladásnak, de csak nagyon szórványosan. A haladás törvénye, a ki nem halad — marad. Muraszombat ezt a jelszót nem akarja megérteni. Közsé-

günk életében az elmúlt évben a köz javára épen semmi sem történt. Az egész esztendőben egyetlenegy határozat van, mely tiszteletet parancsol s mely reményt nyújt arra, hogy talán idővel mégis csak vergődünk valamire. Ez a villamos világítás kérdésében hozott nagy jelentőségű határozat. Fájdalom azonban, hogy a határozaton kívül egyéb semmi sem történt. Ezen kívül elszomorító látványt nyújt az a sivárság, mely a mi képviselőtestületünket jellemzi. Semmi közérdekű kezdeményezés, semmi újítás. Minden halad a régiben!

Ugyan e jelenség volt észlelhető társadalmi életünkön is! Legkevesebb mozgolódásnak nem láttuk nyomát. Az emberek mintha egymás gyűlöletére esküdtek volna meg. Szinte kétségbe ejtő, hogy annyi intelligens család, amennyi nálunk van, egy egész esztendő leforgása alatt nem tudott egynél több társas összejövetelt rendezni.

Még egészen az év elején készült ugyan egy nagyobb szabású összejevel, de bár ne készült volna, mert a körülmények végzetes találkozásánál fogva annyi visszavonás csiraját hordta ez magában, hogy következményeit még most is érezzük. A hazafi bánatból felekezeti villongás és gyűlölség fakadt.

A kétségtelenül legfontosabb eseménye azonban a mult esztendőnek a vasút építés. Megkezdődött és majdnem befejeződött. És épen ezért, mert csak az új évben készül el e nagy mű, évtizedes álmaink megvalósulása, az ehhez fűződő nagy sikereket csak ennek az esztendőnek a javára lehet írni.

A vissza pillantás tehát nagyon rövid. Fájdalommal konstatáljuk azt, s nem rajtunk mulik, hanem azon, hogy nincs mire vissza pillantanunk s amiről meg emlékezhettünk is, az sem volt jó.

De hát azért szoktunk egymásnak boldog új esztendőt kívánni, hogy a jövő jobb legyen a múltal. A reménységet lápláljuk magunkban, midőn jó kívánságokkal halmozzuk el ismerőseinket az új év beköszöntével. Ha még a reménységünk sem volna meg, akkor kár volna élni. Mi is bízunk abban, hogy a mi kis városunk közelete is jobb lesz, hogy azok, kiket illet magukba szállanak, azért kívánunk őszinte szívből boldogabb és jobb új esztendőt.

Egy új épület Muraszombatban.

Annnyira ritkaság számba megy nálunk Muraszombatban egy nagyobb méretű építkezés, hogy ha tényleg történik, az országos esemény számba megy s arról külön kell megemlékeznünk.

Régóta vajdúk már a Délvas megyei Takarékpénztár részvénytársaság házipítésének ügye. Amint illetékes helyről bennünket értesítenek, az építkezés immár perfekt dolog s a jelen év folyamán júliusban kezdetét veszi.

Az épület, mely a fő-utcán, a Böles és Schlebits-tele házak között elterülő telken emeltek, a tervek szerint Muraszombat egyik legmonumentálisabb és legszebb épülete lesz. Tervezője Takáts László budapesti műépítész, Takáts R. István szép tehetségű fia, kinek nem mindennapi kvalitásai már a dr. Vrataries-fele épületen is meglátszanak. Az ő neve elég garancia arra, hogy a haz tényleg szép és izléseles lesz, amire pedig nekünk Muraszombatban nagy szükségünk van.

TARCA.

Sylveszteri ének.

Kiszűhand, jó estét szép asszonyok, lányok,
Nektek is Hozsánna jó urak, barátok!
Megbocsátok nékem, smokking és frakk nélkül
Toppának be. S kisül, tudjátok-e végül,
Hogyan én se jöttem ide valóságban,
Csak úgy felálomban, csak úgy hívó vágyban,
A lelkek veletek bohó mulatságban.
Óh, de a fejem megfő a tudományban!
Kineses Kolozsvárból száll hozzátok ének,
Jó estét kívánok, jó mulatást néktek!

Elmereng a leltem „Windis“ ország táján
Sylveszternek vidám boró éjszakáján.
Egy év telt el megint dőre semmisségbe,
Egy röpke pillautat be hamar lett vége!
Hureul az idő, egy évet hamar forgat,
Megragadom tehát a krónikas tollat,
Beszamolok néktek, kezdődik az ének:
Hú krónikája lesz a letűnt időnek:

Születés és halál: ez az örök téma,
Erről zengek nótát, vidám nótát én ma:

Születés volt bőven. Dicső eszmék szültek,
A kik szültek őket, bizony megöszültek.
Lám itt van a vasut, dedapánk álma,
Nem vált még az idén se biz valóságra,
Vagy csak szőrnyszülött lett, feje van, de lába,
Nem ért még el muraszombati határba,
Pedig mit ér a fej, pláne hoghya kopasz!
— Nem Ratkolra célzok, hisz ő ifju tavasz.

A világítás is meghalt, föl se támadt,
Örök setétség lepi be még a táját!
Eh bohó lémentál, mit aggódsz te dőre!
Ha az idén nem volt, meg lesz majd jövőre,
Igy mondták apáink, mért legyünk mi jobbak,
Majd idővel egyszer lépünk egy tapodtat,
Akkor aztán lépünk, nagy, mertföldes árkat:
Ide hívjuk majd bámulni a világot!

És most Isten veled letűnt idők árnya,
Közleg az új év már, új reménybe, vágyba.
Mit kívánjunk tőle? jó bort, egészséget,
Asszonyból leányból sokat is, meg szépet,
Adjon a teremtő, amit csak kívánunk,
Teljesüljön rendre minden kívánságunk,
Fiskálnak adjon kienst garmadával,
Ne győzze a munkát, öt-hatod magával,

Gazdának jó termést. Vőlegényt a lánynak!
(Skritecz meg Vrataries nem tom mire varnak!?)
Adjál jó Teremtőm nekik feleséget,
Amilyet kívánunk, gazdagot, meg szepet.
És most jó mulatást szép asszonyok, lányok,
Legyen vidám tancos a ti éjszakátok,
És ha jut egy perc meg, egyre is, meg másra,
Gondoljátok ide szegény krónikásra
Ki nagy drukkolásba sinik Kolozsvárba,
Ki most talán arról szó éppen szép álmot:
Mikor látja viszont: Nagy Windis országot!!
Kolozsvár, 1906. XII/28.

Valyi Sandor.

A zene mint művészet.

Tanulmány.
Közi: SIGMA.

A zene önleges művészet, mely hangok létrehozásával s fulünk használatával gyönyörköd-tet. Erzelmeink tengerét dulja vagy csillapítja, azért magát a zenélőt csak sejtjük. Hatása benső, forró, indultatos, kedélyes, s a szerző, azaz szemléző fogékony vagy kevésbé fogékony lelkületében rejlik. Azért önleges tehát a zene, mert a hatás minősége a szemléző lelkének milyenségétől függ. Jelképes művészet is a zene, felkelti érzelmeinket: örömeink s fájdalmaink, a remény

Az épület egy emeletes lesz a fő-utczára és a bokor-utczára kiképzett homlokzatokkal, a legmodernebb stílyben tartva. Az építési költségek 60—65.000 koronát fognak kitenni. A pénzintézet az emeleten nyer elhelyezést s ugyancsak lesz még egy nagyobb lakás is 3 nagyobb és 1 kisebb szobával s a hozzá való összes melléképítményekkel együtt. A földszinten 2 kisebb és 2 nagyobb fűtőhelyiségek csinálnak, azonkívül lesz két kisebb lakás is.

Az építést a Takarékpénztár Ragola István szentgöthárdi vállalkozónak adta ki, aki azt júliusban megkezdeni és teljesen kifogástalan állapotban átadni tartozik. Kaució képen 4000 koronát depónált az intézet pénztárába.

Az egész építkezésben a legfontosabbnak tartjuk — már a város szempontjából, hogy a Takarékpénztár széles aszfalt burkolattal fogja a járdát ellátni. Dicsérendő példa! Vajha a többi háztulajdonos is követne, akkor nem kerülünk el botránys helyzetbe, mint amilyenben éppen jelenleg vagyunk, hogy inkább esolnakon kellene járnunk, semmint gyalog.

A hallei Rákóczi ünnep.

Messze idegenbe szakadt véreink majd mindenütt áldoztak a hazatérő nagy Rákóczi fejedelem emlékének. Halleban, Németország és nagy kulturális központjában sok magyar fiú tanul az egyetemen. Ezek is megünnepelték a nagy eseményt s ez azért érdekelt bennünket közelről, mert Obál Béla földink, Obál Mihály vashidogkúti jegyző derek fia rendezte azt, lévén ő a hallei magyar egyesület elnöke. A német lapok akkoriban retentő módon neki támadtak az egyetemi hatóságok, hogy miért engedélyez a magyar ifjaknak ilyen ünnepélyt, de az egyetemi tanács nemcsak hogy nem reagált a támadásokra, hanem teljes számban meg is jelent az ünnepélyen, mely fényesen sikerült. A rendezés főerdeime derek földinké, ki az ünnepélyen hatalmas beszédet mondott Rákócziról. A beszéd, mely német nyelven adatott elő, valóságos történelmi tanulmány. Kimerítően ismerteti a Rákóczi kort, a szabadságharcot, és Obál saját levéltári kutatásai alapján kimutatta annak a harcnak németországi vonatkozásait és európai jelentőségét. Mi sem mutatja jobban a nagy hatást, mint hogy e beszéd könyvalakban, nyomtatásban is megjelent. Az ünnepélyen magvas költeményeket jó német fordításban szavaltak s bemutatják a kuruvezérlág bájos zeneköltészetét ezimbólmon és fúvóán. A ezimbólmon szintén Obál Béla jatszott, kinek ebbeli képességeit közönségünk úgy is ismeri. A himnus hangjai zárták be az ünnepélyt, amely után banquet következett. A lakomán sok meleg hang felkösztűző hangzott el német részről, a magyar barátságára.

A hallei ünnepély nagy hatással házáinkban is

meg tudták s a vallás és közoktatásügyi kormány figyelmét is magára vonta a dolog, úgy hangzik, hogy Obál Belának személyesen kellett gróf Apponyi Albert cultus miniszter előtt referálni az ünnepségről, aki viszont dr. Wekerle Sándor miniszterelnöknek mutatta be derek földinket. Ugy a kormányelnök, mint gróf Apponyi a legmelegebb elismerésekkel illette Obál Belát s meg dicsérték a szép beszédét, melyről a németeknek hazánkról és a dicső Rákóczi korról táplált téves nézetét oly fényesen megcsafoltnia sikerült.

Mi a magunk részéről csak üdvözöljük derek barátunkat, kinek ígéretet bírtuk arra nézve, hogy e szép ünnepély bővebb leírását lapunknak megírja s üdvözöljük érdemekben megcsúszott apját, ki méltán lehet büszke fia sikerére.

Sylvester estély.

A hagyományos mulató nap nálunk sen telt el vigasság nélkül. Nem volt ugyan előre megrendelt és programyszerűen megtartott táncz-éjfélt, de annál fényesebben sikerült az az összejövetel, melyet a kaszinó tagjai családjaikkal egyetemben a Dobrainál tartottak.

A keményre fagyott havon, mely szinte ropogott a lépések alatt, 8 óra tájt már mind sürüb-nyittek Sylvester-epó hódolói a nagy vendéglő fele. Fel 9-re már megtelt a nagyterem s ezigányzene hangjaival nagy társaság verődött össze az asztalok körül bucsuztatni az ő esztendő, a rosszat s körül, üdvözölni az újat, amelytől oly sokat várunk valamennyien.

Eleinte esendes társalgással telt el az idő, de később, mikor mind jobban erőt vett rajtuk a bájos este hangulata, mindinkább vidámbb és derűtelibb lett a kedv.

E közben néhány tánczra kész fiatal ember hamarosan kiürítette a casino tereit és csakhamar megkezdődött a táncz. A nagy asztalnál a „vének és irástudók” verődtek össze. Csengett a pohár, szikráztak a szemek és folyt a vidám beszélgetés és anekdotázás vigan.

Mikor a fali óra lomha mutatója a 12-őre ért, egyszerűen elémult pillanatra a zaj, ki-aludtak a lámpák, hogy a következő pillanatan már új esztendő éjszakai sötétségbe hozzanak fényt és világosságot.

Egy hatalmas „boldog új évet” kiáltás töltötte be a tereket, kiki sietett övét és hozzartartozóit üdvözölni. Az asszonyok csokoloztak, a férfiak kezüket szorongattak s általános volt a kívánság, hogy mindenkinek boldog legyen az új esztendője.

A mulatság második része már az új évben folyt le s ha meg nem vrrádt volna, eltartott volna bizonyára az 1908-ik esztendő első napjáig, oly jó volt a hangulat. Kora reggel volt,

mikor az utolsó mulató kompánia is elhagyta a a vendéglőt.

Egy régi habona azt mondja, hogy a Sylvesteri mulatósnak kellemetesen vonzó hatása van a szivekre Természetesen a külön nemű sziveket értettek mindenkor. Örömmel láttuk a mi estélyünkön is, hogy biz a szivek erősen vonzódtak. Szerelmes tekintetek, epedő sobajok szálltak a füstös légté mint kezdő vagy végző fejezetei egy regénynek, mely két becsületés szív szerelméből szövődött. A szerelmes sziveknek külön kívánunk nagyon boldog új esztendőt.

Előfizetési felhívás

Muraszombat és Vidéke társadalmi és közgazdasági hetli lapra.

A m. t. nagyerdemű közönség nagybecsű figyelmét tisztelettel felhívjuk lapunkra, mely a mai számmal a huszonharmadik évfolyamába lépett.

A jelenlegi kiadóhivatal 4-ik éve, hogy átvette e lap anyagi előállítását, igyekezett ez idő alatt pontosságával támogatni a szerkesztőség buzgó, mindig érdek nélküli törekvését, mely igyekezett mindig a járás érdekét tartotta szem előtt. Ennek fejében nem kíván mást a kiadóhivatal, mint a nagyerdemű közönséget felkérni, hogy ezen hézagpótló lapot anyagilag kegyesen támogassa, mely oly csekély, hogy

egész évre 6 korona

fél évre 3

közsegeknek és néptanítóknak pedig előre fizetve egész évre 4 korona

Tisztelettel

A kiadóhivatal.

HIREK.

— **Köszönetnyilvánítás.** Gróf Batthyányi Zsigmondné ö mellszaga, a karácsonyi ünnepek alkalmával korongi allami népiskolába jzvo szegény sorsu tanulót teli meleg ruhával volt szives elatni, mely nemesszivü adományáért ez uton is a szegény tanulók nevében hálas köszönetet fejezi ki. Korond 1907. január hó 2-án Willinger Károly áll. tanító.

felelem, megbánás és sejtés burjánzomnak fel a sok rejtő kebelben; s hangok hullamzatos terénen kedélyünk mint hajó uszik, mely a hullámok erősségtől örökös fluctuációnak van kitéve. S mert minden pere új változást szül, minden hang a lélekre másként hat, azért a hatás mint okozat közvetlen, rögtöni, legmeghatóbb. Innen van az, hogy a zene daczára annak, hogy nem a legműveltebb művészet, mégis legnagyobb élvezetet nyújt. Egy intenzív, mint extensív erceje a művészetek közül legnagyobb, legkevésbé korlátolt. A görögök színi kardalaiban, de még azután is sokáig és másutt a hangszerek tökéletlen volta miatt a zene kénytelen volt az énekhez folyamodni, helyesebben a költészethez. Régente zene alatt nemcsak éneklési és zenélési képzettséget, hanem az előadásban és költészetben való jártasságot is értették. Plato s sok más görög író nevezte a zene az ifjura legbatékonyabb művelődési s nevelési tényező — innen magyarazandó. A zene a dalban, a melódiaiban nyer kifejezést, mely rhytmusból és consonantiából áll. A rhytmus a hangok mennyiségéből, a consonantia azok minőségéből alkotja szabályait. Az első elválasztó, az utóbbi összekapcsoló ezáltal; amaz vonatkozik az accordok és passák betartására, emez a dissonantiát és consonantiát szabályozza. Hogy ezeket különleg nyilvánvalóvá tehesük, kell énekelteleg és gyakorlatilag érteni s tudni a hangalapot és a hangtűzést.

Ismerünk tárgylagos, önleges és színi zenét. A tárgylagos zenében a rhytmus a consonantia

felett áll. Ilyen zene az, mely az isteni tisztelet ünnepélyessé tetelére alkotottat, tehát másként a tárgylagos zene egyházi zene. Lényege a fenség, a komolyság, egyetemesség és egyöntetűség. A fő itt a hangszer külérő okozta működése, azaz dalamos hangja, miért az emberi hang által előidézett ének a zene e neméről csak kisértes. Az egyházi zene a vallásos érzést juttatja kifejezésre és ápolja. Istennel, a legfenségebb lényvel beszélünk általa, ezért nyugalmas fenség az egyházi zene főjellemé, hogy szent ámulatot, imádat s fellengő hangulatot keltsen. Erre legalkalmasabb hangszer az orgona, mely egyszerű s mégis nagyszerű, nem kiterjedt hangfoglalumu, mindazonáltal teljes erejű folyam az egyházi zene, melynek arjai nyugalmasan, nagyban s egyenletes zúgással gördülnek.

Egyházi zene volt hajdan a nemzeti zene is, mely ma az indúlok alakjában különvált s jellemvonása a zajos fenség. Egy egész nemzet vágyat tárja fel és addig sarkal, míg a nemzet sikra szall s tetre érleti a vágyat. Ide tartozik a symphonia, cantate és képzelmű zene, de nem a virtuozitás gepszeri ezírázatai, hanem az képzelmű zene, mely rögtönözve humoros hullamzatba hozza az érzelmeket s egyszerű zánáwa, masszor simulva a hangokon, meglepő ellentéteket alkot. A symphonia szelid folyásu, korlátlan, házas érzelmek között eped s tréfal. A cantate nagy egyedi, s benne a hangszerezen kíséri az éneket, nagyon közel áll az önleges zenéhez.

Az önleges zenében a consonantia kerekedik

a rhytmus felé. Nem a fülünk érintő zenei hang, hanem az emberi hang inkább figyelmünk tárgya. Jellemvonásai: kellem, könyűség, játszság s egyedi érzelem. Világi zenének is mondjuk ellentétben az egyházi zenével, mely viragbokréta, míg a világi zene csak egy virág, mert hisz csak egy bizonyos érzelem az, mi az énekben uralkodik. A világ, a nép műveli, míg az egyházi zenét egyház és nemzet.

Itt említhető fel az oratorium, mely az egyházi zene fenségével és komolyságával bír ugyan, de hasonlít emberi hangeleménél fogva a világi zenéhez, azon körülménnyel fogva pedig, hogy dalnala változatos számú és hangu, a színi zene közeli meg.

Színi zene az opera, mely a fentebb említett két zeneműnek (szerencsés) vegyülke; benne események által felidézett érzelmeket tolmácsolnak a hangok. Lényege ugyan az operának a zene, mert az ének a zenének alá van rendelve, de azért mégis egyenlő factorként a zene mellett áll az ének. Operánk nekünk nincs, az még egy jobb kor méheben nyugszik. Az ólasz opera szerencsétlen pasztorok szerepe, üres ligysága miatt nem hat. Nem hat kemény darabossága miatt a német opera sem, lel csak tüdörök s kísértetek jelennek meg előtünk. Legszerecsesebb a francia opera, melyben a riganyos a nyomtatéssal, a változatos az egyszerűvel, a nagy a kicsinyvel párosul.

— **Dr. Lamm Antal** uradalmi bérlő pár napi tartózkodásra Budapestre utazott.

— **Új postás kisasszony.** Weniss Marga, a helybeli postamesterőné az eltávozott Weniss Gusztáka helyébe új postás kisasszonyt alkalmazott Varga Irma személyében, ki szerdán reggel foglalta el hivatalát.

— **Tanitóválasztás.** Richter József lemondásával megirendezett osztálytanítói állásra a r. kath. iskolások egyhangulag Fülöp Jenő okl. tanítót választotta meg, ki újév után rögtön el is foglalta állomását.

— **Ratkol Tivadar** építőmester, arany ifjúságunk e derék és közkedvelt tagja, a mult napokban Budapesten volt s a díszítő ornamentikához szükséges modelleket behatóan tanulmányozta.

— **Előadások.** A járási gazdakör az elmúlt heten két ízben tartott előadást. Az egyiket esztőtörtökön este 8 órakor a Fliszár-fele vendéglő terében tartotta meg a nagyszámú közönség jelenlétében, ekkor az „Allattenyésztes“ és a „Tajna völgye“ című képsorozatok kerültek sorra. A közönség hangulatát illetve a gazdakör meglehet elégedve az elert sikerrel. Egyes szebb kepeknel tetszősenek nem egyszer adott kifejezést a hallgatóság. Második felolvasását szombaton este, a nögyélet theatéstejével kapcsolatosan rendezte a Dobrai ettermében, a mikor is „Egyplomat“ mutatta be s a köztetszést aratott. „Tajna völgyet“ ismételte meg. Reméljük, hogy a gazdakörnek ez elre való ifténnyéne közönségünk körében tért fog hódítani s az előadásokat nagyobb számban fogja látogatni. Előadást minden esztőtörtökön este tart a gazdakör, a midőn nemesek oktató irányú felolvasásokat rendez, haem a világ szebb tájainak képét is bemutatja.

— **Gyűjtés a szegény iskolás gyermekek ebedjére.** A lapunk egyik előző számban megpendített üdvöz eszme, a szegény iskolás gyermekeknek meleg ebeddel való ellátása közeledik a megvalósuláshoz. A jót. nögyélet magiára tette az ügyet s nemes lelkű urnok most buzgólkodnak, hogy mentől több ebedet tudjanak összeszedni az éhező gyermekeknek. Reméljük, hogy városunk nemesen goodkolozó közönsége nem zárkozik el az igralmasság e testi eslekedete elől s lehetővé teszi, hogy a szépen megindult mozgalom sikerrel veződjék.

— **Egyptomi sötétség.** Csütörtökön este oly vak sötétség borult a városra, mint a milyen sötét annak az előjárásának a koponyája belül, mely azt határozta, hogy ezen az estén ne legyen világosság. Szegyelje magát ez a kupaftanacs, amely mindeure való, csak arra nem, hogy „várost“ administrljon. Azt leírni is teljességgel lehetetlen, hogy milyen botrányosan nézett ki Muraszombat esztőtörtökön este. A teljesen beborult égboltozat folytán szurok sötétség volt. Látni egy lépést sem lehetett. Még jó időben elviselelt ez az állapot, de olyan loes-poesban, amilyen ezen estén volt, ugyancsak azért, mert a bötes előjárónak a jó istenerre bizzák a hó eltakarítását, valóságos veszedlemben volt, aki az utczára kilépett, mert a nagy sötétségben nem tudta, mikor esik bele nyakik egy-egy töcskába, melyek még a gyalogjárón is szép szammal vagynak. És ezt a sötét és vízőzőnben leledző helyet meri a kupaftanacs városnak nevezni! Mi akarunk a vendégek központja és törekvő metropolisz lenni? Ha ez a sötétség adó volna, akkor talán eltűnnék a község háza tájékaról, valamikép elhordták volna a havat is, ha abból bort lehetne préselni. A józan ész azt diktálta, hogy ha van lámpás, azt a sötétben meg kell gyújtani s a holdvilág terhére csak akkor lehet sporolni, ha ilyen van.

— **A muraszombati Casino válasszmányi ülése.** Sylvester napján d. u. fel 6 órakor a muraszombati Casino saját helyiségében Pósfay Pongrácz elnökölésével tílet tartott, amelyen Balga Flórian gyögyszerészgyakornokot és dr. Geiger Arthur ügyvédjelöltet a tagok sorába felvette. Azonkívül egy szineszesapít betelepítése kérdésében hozott egy megsemmisítő határozatot. Szineszsek akarták ugyanis a Dobrai-fele ettermében Thalia csarnokát felújítni, de a vendéglős csak új adhatta volna át ettermét e „művészi“ czérra, ha a Casino viszont saját helyiségét bocsátja a vendéglős ren-

delkölésére. A válasszmány igen helyesen elutasította a kérelmet. Eleg nekünk egy nyári saison is, bár akkor telnek meg az arena publikummal.

— **Hó, fagy, eső, sár.** Rövid időn belül mind e javakban bőven volt részünk. A mult heten derék magasságú hó esett, utána metsző fagy következett. Szinte fellelkesedtünk az igazi téli kép látára. Hamarosan jó szánut lett s naphosszat vígan esilengelték a csuszáló járművek. Új év napján aztán kezdett enyhülni az idő, de még nem olvadt. Szerdán este felé azonban enyhe déli szél kerekedett — melyet egyike első rangú idő jósnak már előre meg jövendelt — s esztőtörtök reggelre olyan vízőzőn borította el az utczákat, hogy még a sárcipőnyi is befolyt a víz. A lassan szítaló eső még tökeletesebb tette a nedvességet, úgy hogy Muraszombat képe ma tényleg elrettentő. Ilyenkor bosszulja meg magát a canalisátor hiánya. El sem tudjuk képzelni, hogy mi lesz itt, ha egy erős szél valamelyest nem szarítja a nedvességet.

— **A „lónyai huszár“ nem becsületsértés.** Egy neregriben között hírtünkben megirtuk, hogy a pénzügyőr a legnépszerűtlenebb egyenruhája széles e világnak. Hiala van kard az oldalán, vállán meg gyilkos fegyver, a magyar nép a finánczot nem respektálja kellőleg. Ezt ugy látszik ők maguk is érzik, s ezért a keleténel erzekényebbek. Meg ott is sértést látnak, ahol az tényleg nincs. A mult napokban történt, hogy városunk egyik jökevény tisztviselője, valamelyik vendéglőben találkoztott egy zöldhajúfokás pénzügyi bajnokkal s trófosan öt lónyai huszárnak nevezte. A pénzügyőr szőnyűi haragra lobbant ezért s feljelentette az illető urat becsületsértésért, azt mondván, hogy egy fegyveres testület valamely tagját „lónyai huszár“-nak nevezni, szőnyűi bűn, és szigorú megtorlat kívánt. A kir. járásbírósg — az ügyész megbízott indítványára, — a feljelentést elutasította, azon elvi kijelentéssel, „lónyai huszár“ szó, még fegyveres testülettel szemben sem képez becsületsértést.

— **Poruljárt orrvadások.** Tán sehoh az egész világon nines annyi orrvadás, mint a főtátságban. A ni jó népünkben utylatszák igen erős a nemes sport iránti szenvedelem. Gcsendörögünknek most sikerült kettőt elcsipni, de ezek is csak azért kerültek hurokra, mert nyulak helyett egymást lövöldöztek meg. Fliszár Károly és Koszednár Alajos dobballal legények karácsony estéjen nyul peesenyére áhítottak s lesre vonultak ki a tiborfai Saint Julien fele erdőbe. Mikor a helyszínére értek, legott tölten akartak. Koszednár töltenyt húzott elő zsebéből és a puskába akarta eresztetni, de a rozsdás flinta nem engedett, a tölteny nem akart bele menni a csőbe. Erre Koszednár elővette a kesét és ezzel kezdte ütögetni a patronot. Fliszár pedig feleje hajolva nézte e műveletet. Egyszerre csak a patron az ütéstől elsült s a löpor az egész tölteny tartalmát visszafelé dobta egyenesen Fliszár jobb szemébe. A jeles puskások erre szőnyen megijedve hazamentek, Fliszárhoz rögtön orvost kellett hívniatna, aki konstatalta, hogy jobb szemét örökre elveszítte. A megindított eljárás során a kárvallott Fliszár beismerte, hogy nyulat lesni mentek, míg Koszednár ezt tagadja s az egész balesetet Fliszárra akarja tolni. Mind kettő ellen megindították az eljárás orrvadászat miatt s Koszednár meg ezenkívül súlyos tetésértésért is kérdőre vonja a bíróság.

— **Elcsipet orrvadás.** Karácsony hetében rá járt a rud az orrvadásokra. Szentbenedeken is lefűletett egyt ér csendörögünk Tolnai Terplan Péter ottani koresmáros személyében, akinek Pósfay főbíró nyulaira fajt a foga s egyet szerencsésen le is puskázott köztül. Feljelentés folytán kérdőre vonták a jeles amatőrt, aki rettenetesen tagadt és esküdzőtt égrefoldra, hogy puskát még sohse látott, de a tanui, akik látták lesben ülni és löni, alaposan rá vallottak. A csendörög hazkutatást tartott nála s az ágyban találta meg a puskát, melyet elkobzott.

— **Az orásbolt szarkája.** Hartmann Frigyes helybeli orasmester a mult napokban arra a kellemetlen felfedezésre jutott, hogy üzletében igen sok ormakatész, srofos, ugós, korakok, ügyek s több eféleki hiányoznak. Gyanyua úgy segédjere a szombathelyi illetőségű Németh Gyulára esett, ki röviddel ezelőtt hagyta el szolgálatot at. Panszával a csendöröghöz fordult, és ezek meg is indították a nyomozást. Mire a helyszínére érkeztek már jelenkezett Divják Antalné, aki elmondta

a csendöröknek, hogy előző este a volt óras legény az udvaron levő szalmakazal körül sokáig forgolódott s valamit sürögösen és sokáig keresni látszott, de a sötétség miatt nyilván semmit sem talált, mert másnap reggel ő is kiment kíváncsiságból a kazalhoz s ott csomagot lelt, melyet át is adott a csendöröknek. A csomagban mindenféle óra alkatrészek voltak s azokban Hartmann a magáéra ismert. A tolvaj seghél azonban már erre elgetté s így most a szombathelyi órs kerestetett meg a további eljárás folytatása végett.

— **Megsértett borkereskedő.** Németh Bódi galamboki borkereskedő ismert személyiség a mi környekünkben. Majd minden heten megfordult egy-két szekér borral nálunk és a vidékben s hol egyik, hol másik koresmáros vette meg rakományát. A nyáron egyszer Barkóczra vitt a Kossuth koresmála bort, amelyről Fürst Lajos ottani lakos azt állította, hogy az hamisított s hogy Németh mindig ilyen áru. A kereskedő hírnevében megtamadt Nemet erre feljelentette Fürstöt a járásbírósnál, ahol igazat is adtak neki s elítelték Fürst Lajost becsületsértés miatt 10 korona pénzbüntetésre. Fürst felebbezés folytán az ügy a szombathelyi törvényszék elé került, mely a mult hó 31-én tartott ülésében az ítéletet helyben hagyta.

— **Adj a tótnek szállást, ki ver a házadóbl.** Ez a közmondás teljesedett le karácsony másodnapján Grah Matyas felsőcsalagányi koresmáros. Estefelő két jó kedvű legény tért be hozzá s miután jól megvacsoráltak, csejli nyughelyt keret a gazdától, mely a nagy hidegben nem mertek utra kelni. Nyilván sokat chettek azonban, mert nem tudtak aludni s miután crednánytelenül hánykódtak fekhelyeiken, elhatározták, hogy felkelnek és tovább mulnának. A gazda azonban, ki jól es edésen aludt, nem volt hajlandó vendégei akaratát teljesíteni, amire ezek oly dübbe gurultak, hogy először is megverték a gazdát, utána pedig összetörték minden zuzlatot a házban, úgy hogy a gazda saját lakásából menekülni volt kénytelen.

— **Divat Újság** minden hónapban kétszer jelenik meg. Előzetési ára nagyon olcsó: negydevre postán való székfűddessel két korona 20 fillér. Előzetni legrészletesebben a kiadóhivatalba intézett postautalványon lehet. A Divat Újság kiadóhivatala Budapesten, VIII., Rökk Szilárd-utca 4. sz.

Nyilttér.*

Hirschl Anna

Nemesd

Kardos Ignác

Ottóháza

J E G Y E S E K.

* E rovatban közlötökért a szerkesztőség felelősséget nem vállal.

Apró hirdetések.

Marhasó kapható kilónként 13 fillérért, rigai lenmag kilónként 44 fillérért Kardos József muraszombati kereskedőnek.

Tiszta pergetett méz kapható kilogrammonként 1 korona áron Antauer József bábosnál Muraszombatan. Nagyobb rendelésnél megfelelő kedvezmény.

Elsőrendű „Rézgalc“ kapható igen olcsó áron a gazdakör megbízottjánál, Kardos József muraszombati kereskedő urnál.

Könyvtár órák. A muraszombati gazdakör könyvtára nyitva van hetenként csütörtökön d. e. 11—12 óráig a titkári hivataiban. — A Dunánvölgyi Közművelődési Egylet könyvtára pedig vasárnaponként 10—11 óráig áll a közönség rendelkezésére az állami óvodában.

Moson Drill, 11 soros vetőgép, részletfizetésre eladó jutányos áron a gazdaköri irodában.

Fr. Kaiser-féle

Bregenz Vorarlbergi köhögés elleni **czukorkái** kaphatók alulírott gyógyszerárban — Ki ezen köhögés elleni czukorkákat figyelembe nem veszi, vetkezik saját egészsége ellen. — Kaiser-féle „Mell-Caramella“ czukorkák felnyóval, orvosi-lag kiprobált és ajánlott szer a köhögés, hurut és gege rekedség ellen. — 5120 drb köszönő bizonyítványokkal igazolja ezen szer hathatóságát Ezen kitünő gyógyhatású czukorkáknak csomagja 20 és 40 fillér.

Kapható Muraszombatban Bölscs Béla gyógyszerárban.

Balkányi Ernő

Könyvkereskedés
Papírkereskedés

Könynyomda Könyvkötészet

Muraszombat

és

Alsó-Lendva

A küszöbön levő új év alkalmából bátor vagyok üzletemet, könyvnyomdámát és könyvkötészeletem a nagyrédemű közönség nagybecsű figyelmébe ajánlani, hol minden a szakmába vágó dolog kapható, ugyszintén elvállalok könyvnyomdai és könyvkötészeti munkát, csinos és izléses kiállításáért kezkeskedem.

Raktáron tartok: körjegyzői nyomtatványokat, ügyvédi meghatalmazás, adólevél, munkabéri szerződés, zeneengedély stb. stb., továbbá író- és rajzszerkeket, mindennemű okmány- és levélpapírost. cigarettá hüvelyt stb. stb.

Kérem sziveskedjék nagybecsű megrendeléseivel minél gyakrabban megtisztelni s meg vagyok győződve, hogy aruim jó minőségével, mint pontos kiszolgálással teljes bizalmát és meglegedését fogom kiérdemelni.

Teljes tisztelttel

Balkányi Ernő.

Védjegy: „Horgony“

A Liniment Capsici comp., a Horgony-Pain-Expeller

poléka

egy régióknak bizonyított hájiszer, mely már több mint 37 év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult **kő-zvénynek, csúszlónak és meghüleséknél,** minden bedörzsölésépen használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt beviszárások óvatokak legyünk és csak olyan ügyet fogadjunk el, mely a „Horgony“ védjeggyel és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozban van csomagolva. Ára üve: eken K.—80, K.1.40 és K.2.— és úgyszólván minden gyógyszerárban kapható. — Főraktár: **Török József** gyógyszerésznél, Budapest.

Dr. Richter gyógyszerárára az „Aranyorszlánhoz“

Prágában, Elisabethstrasse 5. neu.
Mindennapi szétküldés.

100 drb cigaretta hüvely
12 krajczártól feljebb. — Kapható **Balkányi Ernő** papírkereskedésében Muraszombat

A legújabb kiadásu
képes levelezőlap

kapható gyönyörű művészies kivitelben

Balkányi Ernő papírkereskedésében
Muraszombat.

kapható **naptárak magyar és vend nyelven** Balkányi Ernő könyv- és papírkereskedésében Muraszombaton és Alsólendván.

1907. évi



A szappan, amely az egész munkát elvégzi:

Sunlight Szappan

PÉNZ, IDŐ és MUNKA— megtakarítás mellett a ruha még is szebb, mint valaha.

Egyedüli elárúsító **ASCHER B. és FIA** Muraszombat és Bellatinc.

KINCSES KALENDÁRIOM

Katona Barát.

Kossuth Naptár.

1907.

Regélő Bácsi.

Vend naptárak.

— A Kincses Kalendárium rövid tartalma: —

A család — Örök naptár. — Az 1907. esztendő. — Vésárók — Naptár az 1907. esztendőre. — Az új története. — Az ember múltja és jövője. — A nyelvok elterjedése. — A naprendszer útja. — A föld és népe — Magyarország várai — A föld fölfedezése — Hódító népek nagy birodalmai. — Az orosz birodalmi népe. — Nemesi jelvények — A legnagyobb francia és spanyol festők — A magyar vármegyék. — Az építőművészet fejlődése — Az irás mestersége. — A betegápolás. — Az anarkisták és forradalmárok bombái. — Olimpiai verseny Átánban. — A művészetek. — Egyenlőség a vagyonelosztásban — Az ó- és az új-világ lét csodája. — A Mars lakói. — Nyakfőró mutatóvnyok. — A föld súlyának megmérése. — Milliók spekulációj. — A nagy forradalmak. — II. Rákóczi Ferencz — Posta tarifa. — Újságok — Színházak. — Hirdetések. — Ara csinos színes borítékba kötve 2 kor.

A gyakorlati élet általános útmutatója.

Kapható Balkányi Ernő könyv- és papírkereskedésében Muraszombat és Alsólendva.